传播与共享: 芝加哥学派的媒介文化观

曾一果

摘 要: 芝加哥学派是实用主义哲学和社会学的大本营,他们提倡实际经验的重要性,对于新闻报纸等传播媒介,他们也更多地认为是"传递信息"。但跟美国后来占据绝对主导位置的经验主义媒介研究有所不同的是,杜威等人不仅将报纸等传播的功能定义为主要是"传递信息",也把传播视为调和美国社会冲突的工具,是"意义的共享"。

关键词: 媒介文化; 芝加哥学派; 实用主义; 意义的共享

作者简介: 曾一果, 男, 博士, 教授, 博士生导师。 (苏州大学 凤凰传媒学院, 江苏 苏州, 215123)

中图分类号: G206.2 文献标识码: A 文章编号: 1008-6552 (2018) 01-0111-06

美国学者汉娜·哈特在讨论媒介文化在美国发展状况时认为,在美国,"传播研究就在一种社会科学的功利主义氛围中发展,这种社会科学强调秩序,偏爱真实社会问题的语境,把复杂的理论问题搁置一边,以便研究从传播行为到媒介结构的经验主义现象。按照戈尔德纳的论断,传播研究代表'一种功利主义文化的社会科学,它总是倾向于无理论的经验主义;在这种经验主义中,问题的概念化具有次要地位,主要的经历用于计量、研究设计、实验设计、抽样或方法。'"『芝加哥学派便是实用主义哲学和社会学的大本营,杜威、帕克等人提倡实际经验的重要性,对于新兴的报纸杂志等传播媒介,他们也更多地认为是"传递信息",这种实用主义的媒介观深深地影响了美国传播学科的发展。

和美国后来占据绝对主导位置的经验主义媒介研究有所不同的是,杜威等人的媒介研究与其社会学研究目标一致,均有浓厚的参与民主和社会批判的意识。他们不仅将报纸等传播的功能定义为主要是"传递信息",也将传播视为调和美国社会冲突的工具,强调传播是"意义的共享"。在进步主义和改良主义观念支配下,他们对报纸等大众媒介怀有热忱,希望借助它们改变美国社会的不良风气,让整个社会变得更加美好文明。

丹尼尔·贝尔在其《资本主义文化矛盾》一书中用"清教精神"和"新教伦理"概括美国社会的核心价值,"清教精神"是理想主义,强调节欲和严肃的人生态度,也就是强调进步、理想,"清教徒订立了契约,它要求人人按规定的楷模生活"。^[2]其代表人物是乔纳森·爱德华兹;"新教伦理"则强调工作、勤奋,讲究实际利益,本杰明·富兰克林是其中的代表人物,贝尔说在富兰克林的词汇里,"关键的术语是'有用'……他发明了新式火炉、建起一座医院、铺设街道、组建城市警察,因为这些都是有用的项目。他相信上帝是有用的,因为上帝奖善惩恶"。^{[2](105)}在日常生活中的体现就是追求民主理想和讲究实用主义。美国传播学科的发展与这两方面密切关联,传播学科体现了美国的民主精神和进步观念,同时强调该学科的实际效果和应用价值,重视为商业和市场服务。在这样的情况之下,拉扎

基金项目:本文系 2014 年国家社科基金后期资助项目"西方媒介文化理论研究"(14FXW008)、江苏省教育厅"传播创新与社会治理"创新团队的成果。

斯菲尔德、默顿等人的经验和功能主义研究占据着绝对主流位置。

提到实用主义不得不提约翰·杜威(John Dewey)。杜威是 20 世纪以来美国实用主义哲学的代表人物,他和米德、库利等人开创了芝加哥学派,其实用主义哲学主导着美国近代以来的思想文化和日常生活,也深深影响了传播学科的发展。杜威强调哲学对社会的实际功用,注重人类经验与哲学的关联。在《哲学的改造》的开头,他上来就强调了经验在人类生活中的重要性,他认为经验也是哲学的起源:"人与下等动物不同,因为人保存他的过去经验。过去的事在记忆里还可以重新经验过。我们今天做的事并不是孤立的;每一件事的周围,隐隐约约地都是一些和这件事相类似的过去经验。下等动物的经验一过去就没了;每一件新动作,无论是施是受,总是孤立的。人的经验却不然;每一事里常带有过去经验的回响与追念,每一事常使人想到他事。因此,我们可以说,禽兽住的世界只是一种物质的世界;而人住的却不仅是物质的世界,乃是一个充满着符号与象征的世界(a world of signs and symbols)。一块石头不仅仅是坚硬碍人的东西,也许是一个祖宗的墓碑。一派火光不仅是暖热燃烧的东西,也许是家庭生活的一种标识;不仅是烫手伤人的火焰,也许是我们最爱护的家庭炉火呢。这种区别,人与禽兽所以不同,人文与天然所以大异,只是因为人能记忆,能保存他的经验。"[3]

杜威强调经验是人类与动物的根本区别所在,人类一切文化和艺术,包括人类的社会组织和制度、乃至幻想和神话都是在经验的基础上产生的。杜威批评那种不切实际的、空洞的"理想主义",他认为任何观念都和经验相关。他以电报、电话等大众传播媒介为例,指出人类的许多发明虽然看上去是观念和妄想,但这些观念和妄想其实都会在经验世界中变为现实:"观念成了一个立脚点——人根据这个立脚点去审查现在的事变,而且看看其中有无东西能暗示远距离的传达怎样实现,有无东西可以用作长距离谈话的媒介……一个幻想,一个愿有的可能,而渐渐成了实际的事实发明继续下去;最后我们有电报,电话,其初用线,以后就不用任何人造的媒介。具体的环境顺着人所欲望的方向改变;环境不特在想象上理想化,并且在事实上也理想化了。理想,因它的被用为观察,实验,选择,组合具体的自然的作用之工具或方法,而成为现实了。"[3](76)

在杜威看来,各种各样的观念就是这样,在实际的经验操作中一步一步成为现实,而哲学的首要功用就是将经验加以合理化。杜威希望哲学能够有用于社会,参与社会改造。现代社会在杜威看来是一个"团体社会",个人是团体中的一部分,只有通过相互传播、交流和合作才能为每位个体增加"福利"。在这里,杜威特别强调了"传播"和"共享"在社会中的重要性:"社会是许多结合,不是单一组织。社会意义是结合;大家合拢从事于共同交际与动作,以期将任何种可由共利而增广稳固的经验得更圆满的实现。所以,有多少可由互相传达,共同参与而增多的福利,既有多少的结合……一个福利被人自觉地实现的情境并不是暂现的感觉或私人的嗜好之情境,乃是共享交传的情境,即公共的,社会的情境。就是隐士也与神人冥契;就是守财奴也爱伴侣;极端利己的人也要一帮的喽啰或某个伙伴共享所得的物品。普遍化即是社会化,即是把共享福利的人之面积与范围扩大起来。"[3](129-130)

由上面可以看出,杜威不仅强调经验对于个体的重要性,他更看重经验在团体中的价值。实际上,杜威批判和反对极端的经验主义、个人主义和利己主义,他认为个人与团体在社会中应该形成相互联系的"有机共同体"。在这点上,我们看到杜威与雷蒙·威廉斯的思想在某些方面的契合性,他们均重视团体和共同体对于个体的意义。丹·席勒也指出,杜威对传播科技有一种乐观主义的看法,即将传播视为"社会共识的推进器"^[4]。詹姆斯·凯瑞在讨论杜威媒介观的时候也强调了这点,他认为,杜威其实很重视将传播视为一种具有"仪式功能"的活动,"杜威的著作所展示的才华来自他对传播这两个对立观点的研究,传播是'最奇妙的',因为它是人类共处的基础所在,它产生了社会联结,无论真情还是假意,它把人们连接在一起,并使相互共处的生活有了可能,由于分享信息的凝聚力在一个有机

的系统内循环,社会便成为可能。"[5]

因而,杜威的实用主义哲学不仅是具体的、经验的操作,而且包含了他对人类社会的期望和理想,他所倡导的实用主义和经验主义理念,与后来传播学领域占绝对统治地位的经验主义和功能主义研究理念有天壤之别,他渴望看到世事与哲学、科学与情绪、实在与理想、经验与理性、逻辑与道德的互相融合,而不是相互对立。他说:"我们现在之所以在理想的事情上衰弱,是因为智慧与热望分裂。环境的压力强迫我们在我们信仰与行为的日常琐屑上向前走去。但我们更深的思想与欲望全是转回头看。到了哲学与世事的途径合作,把日常琐屑的意义弄得明白而一贯,科学与情绪将要互相渗入,实行与想象将要互相抱持。诗与宗教感情将成为不待强迫而开的生活之花。去促进这个对于现有的事变趋向之意义之表白与披露,正是过渡时日的哲学的工作。"[3](134) 他对自己的哲学研究有一个清晰的认识,认为自己所从事的实用主义哲学不过是过渡时期的哲学而已。

乔治·赫伯特·米德(George Herbert Mead)是芝加哥社会学派另一位开创人,与杜威一样,米德强调经验对于个体的重要性,认为个体自我本来就是"产生于经验"。不过,米德也反对极端的个人主义和经验主义。他认为个人并不能直接经验他自己,个人经验来自于社会经验,个人与社群之间的关系是很重要的,"自我,作为可称为它自身的对象的自我,本质上是一种社会结构,并产生于社会经验。当一个自我产生之后,从某种意义上说它为自身提供了它的社会经验,因而我们可以想象一个完全独立的自我。但是无法想象一个产生于社会经验之外的自我。"[6] 在《心灵、自我与社会》中,米德提出了著名的"符号互动理论",他认为人类生活在一个休戚相关的共同体中,个体通过与他人进行互动、合作和交流了解自我,而人们的交流又是借助于"符号"来完成;反过来,个人发展也与共同体的发展密切关联,个人要了解自己,也必须"以个体本身积极参与的某种合作作为参与交流的唯一可能基础"。哈贝马斯在讨论米德的"符号互动理论"时也指出,米德在讨论自我或者说个性的时候特别强调了个性和自我的社会化过程:"显然,个性也是一种社会产生的现象,这种社会产生的现象是社会化过程本身的一种结果,而不是一种脱离社会性的残存的需求本性的表达。""他的出发点是,通过语言交往媒体形成同一性;并且因为自己意图、愿望和感情的主观性决不能脱离这种媒体,所以'主格的我'和'宾格的我',自我和超过自我必须由社会化同一过程中形成。"[7]无论是"主格的我"还是"宾格的我",都是社会化的产物。

在讨论人们如何互动交流时候,米德甚至提出了类似"意见领袖"的观点。他认为在人们交流过程中,团体领袖的意见有时发挥了极其重要的作用,是团体领袖将一盘散沙的人们聚拢到了一起:"偶尔会出现这样一个人,他能比其他人更多地理解过程中的一个行动,他能把自己置身于同共同体中所有群体的关系中,共同体的态度尚未进入共同体中其他人的生活。他成为一个领袖。封建秩序下的各个阶级互相之间如此隔离,虽然它们能在一定的传统环境中行动,却不能互相理解,于是便可能出现一个个体,他能理解群体其他成员的态度。那种人成为极其重要的人,因为他们使各个完全分离的群体有可能进行交流。"[6](182)

米德还特别强调传播媒介在帮助人们互相交流、促进社会共同体形成方面的重要作用:"新闻业所运用的那些传播媒介的极端重要性一望便知,因为它们报道各种情况,使人们能够理解他人的态度和经验。"[6](182)与杜威一样,站在建立理想的美国民主社会的角度,米德的"符号互动理论"其实充满了理想主义色彩。他认为整个社会是一些有许多共同的社会利益组成的共同体,任何社会发展必须以社会成员的共同利益为基础,而社会发展与个人发展息息相关,个人应该有意识地参与社会变革,促进

社会朝着更美好的方向发展,最终建构一个"普遍的人类社会": "人类社会的理想,人类社会进步的理想或最终目标,是达到普遍的人类社会,使得所有人类个体都具有完善的社会智能,以致所有社会意义都同样反映在他们各自的个体意识中,以致任何一个的动作或姿态的意义(凭借他采取其他个体的社会态度对待自身并对待他们共同的社会目标或意图的能力,由他实现并表达在他的自我结构中的意义),对于它们作出的反映的任何个体来说都一样。"[6](196)

在杜威和米德的身上我们看到,芝加哥学派的学者并非是简单的实用主义者和经验主义者,他们的思想具有强烈的民主观念、社会情怀和共同体意识,他们对美国社会充满理想和热情,希望通过个人和团体的实际努力,借助于大众传播媒介改变社会不良风气,让整个社会变得更加健康美好,从而建立一个重视个体参与、人人平等、富有秩序的共同体世界,这个共同体世界既包括个人生活的家庭、社区,也包括整个城市和国家。

=

芝加哥大学的社会学系创办于 1893 年,是美国第一个社会学系。在 20 世纪 20 年代,该系云集了 一大批著名的社会学家,除了杜威和米德之外,还有 R. E. 帕克、E. W. 伯吉斯、R. D. 麦肯齐等人。 20 世纪 20 年代正值美国城市蓬勃发展之际, 芝加哥学派将目光投注到城市身上, 对城市里的许多问题 展开了深入研究。在这些学者之中, R. E. 帕克 (R. E. Park) 是灵魂人物。帕克是杜威的学生, 早年做 过新闻记者,他长期关注城市社会问题,可以说是近代城市社会学研究的开创者。在帕克看来,城市 不仅是由许多单个人、街道、建筑物、电灯、电话等各种事物组合起来的结合体,城市也是"一种心 理状态,是各种礼俗和传统构成的整体,是这些礼俗中所包含,并随传统而流传的那些统一思想和感 情所构成的整体。"[8]帕克接受了德国思想家斯宾格勒的观点,将城市看成是人类文明的场所,集中了 人类的文明形态。在帕克时代,人们还不怎么关注城市、帕克提醒人们要更多地关注城市问题。帕克 仔细考察了城市中的邻里关系、社区报纸和移民现象,探讨了城市的工业和道德状况、城市中人与人 之间的关系以及城市的气质和环境问题。帕克特别注意社会变革对于城市人社会关系的影响,他发现 随着美国大城市日新月异地变化,传统的社区习俗、情感和邻里关系都在悄然发生变化,"教堂、学校 和家庭——在大城市中,人口很不稳定,同一个家庭与孩子可能分别在不同的地点做工,而且工作地点 相距很远,许多人在大城市中互相毗邻而居,但却几年之中甚至素不相识,在这种环境中首属团体的 亲密关系削弱了,基于此种关系的道德结构秩序也逐渐消逝了。"[8](25)由于传统道德和社会秩序的解体. 相应地城市犯罪和不文明现象增多了。而为了控制城市里日益增多的犯罪行为和不良习惯,帕克看到, 新的社会控制手段产生了,那就是通过法律、监狱、宣传、教育和舆论来控制社会。例如通过宣传让 政府所做的一些事情为民众知道,政府的效力就得到了民众的认可。而"舆论"在社会控制中也是很 重要的:"舆论,作为社会控制的一种手段,在以次级关系为基础上而建立的社会中,已经成了十分重 要的手段形式。大城市就属于上述类型的社会,在城市范围内,每一个团体都需建立起自己的环境, 当环境条件稳固时,道德秩序就会朝适应这些条件变化。次级团体以及常常表现为习俗和舆论的城市 时尚,并不明显地表现为道德的形式,而且会成为社会控制的支配性力量。"^{[8](39)}

哪些机构能够控制、启发和利用社会舆论呢?帕克提到了报纸等新闻事业在这方面的巨大作用。在帕克看来,报纸是"城市范围内信息传递的重要手段。公众舆论正是以报纸所提供的信息为基础的"。帕克的传播观接近拉斯韦尔等人的观念,认为报纸最主要的功能是"传递信息"。帕克做过许多年记者,还曾与杜威策划创办一份反映社会的新兴报纸,在芝加哥学派里,他对于报纸尤其是对移民报纸的研究无人能及。在《移民报刊及其控制》(The Immigrant Press and its Control)中,帕克对美国的移民

报刊做了详细介绍,通过深入研究,帕克意识到报纸不仅具有传递信息和社会控制的功能,而且是文化传播的重要媒介。美国是一个移民国家,有来自世界各地的移民,移民们到了美国之后,创办了许多使用自己母语的移民报纸,移民报纸能将移民们紧密地团结在一起,使他们在这里找到了共同语言、维系彼此关系和保持自己的族裔身份认同。当然,移民报纸在这里还发挥了一个更大作用,那就是提供各种有用的资讯,帮助移民融入到美国这个新的、更大的文化共同体中:"欧洲裔农民在这里第一次看到这样的报纸:写的是他们感兴趣的事情,用的是他们说的语言。他们在这里第一次形成阅读习惯。报纸使他们与他们的共同体——主要是他们的族群——的当下思想和当下事件建立了联系;该族群的兴趣一方面融入祖国,另一方面融入更大的美国共同体。"[9]

所以,移民报纸不仅"传递信息",更是建构安德森所说的"想象共同体"的传播媒介。本尼迪克特·安德森(Benedict R. O'Gorman Anderson)在其《想象的共同体》(Imagined Communities)一书中谈及美洲早期移民报纸时,就特别强调报纸在建构新的民族意识方面的重要作用: "加拉加斯(Caracas)的报纸以相当自然的,甚至是不带政治性的方式,在一群特定组合的读者同胞中创造了一个这些船舶、新娘、主教和价格都共同归属的、想象的共同体。"[10]帕克也看到了这一点,指出报纸具有启蒙作用,培养了许多移民的阅读习惯,提高了移民群体的智识水平;帕克强调移民报纸在维系移民们共同民族文化的同时,促进了移民融入到"更大的美国共同体"中,这是移民报纸更重要的作用,因为帕克发现,"仅仅是定居和受雇,移民就对美国的事件、习俗和观念产生了兴趣,为了'过日子',移民需要熟悉这些东西。外文报刊必须刊登美国新闻来满足其读者的需要,这样一来,它们就加快了将这种个人需要转变为对美国的普遍兴趣的发展。"移民报刊的主编也都宣称,他们的报纸不仅是传播新闻,帮助移民融入美国环境的媒介,更是向他们翻译和传输美国方式和美国理想的途径。[9](77)结果,经过移民报纸的宣传和灌输,移民们很快接受了美国的生活方式和价值观念,转变为"美国人"了。

帕克深怀平民主义意识,他积极评价报纸对社会方方面面的批判,强调报纸媒介代表着一种"新的文学和新的文化"。在他看来,报纸不仅传递信息,而且启蒙社会大众,打破了少数人的知识特权。通过报纸,普通人可以更好地思考"现实生活",看清自己在社会中的位置,学到许多新知识和新文化:"通过通俗报刊这种媒介,原本是少数人特权的'学习',也可为大多数普通人所拥有。与现代科学的首次接触产生了广泛的智识激荡,新思想引发了冲击,犹太人生活的整个框架被打碎了。年轻一代,尤其是其中更有热情和智识的那些人,不约而同地走向了社会主义。社会主义至少向普通人提供了一种观点,他据此可以思考现实生活。社会主义使血汗工厂成为一个智识问题。""在同样的作用下,社会主义本身也发生了变化,它不再仅仅是一种政治学,它还成为对生活的批判。社会主义报刊不再单单地是教条主义的喉舌,它还成为一种文化工具。所有个人的、人类共通的、实际的问题都在它的各栏中找到了自己的位置。它在普通人生活的基础上建立了一种新的文学和新的文化。"[9](94)

帕克甚至高度赞扬了社会主义报刊的文化作用,直接表露了他对通俗报纸的态度,显示出他浓厚的底层情怀和社会主义倾向。在这点上,帕克与英国文化研究学派早期的代表威廉斯、霍格特等人的媒介文化观是很接近的。

四

从杜威、米德和帕克这三位芝加哥学派代表人物的思想来看,他们虽然都强调实证,但是在进步主义和改良主义观念支配下,他们对报纸等大众媒介怀有热忱,希望借助它们改变美国社会的不良风气,让整个社会变得更加美好文明。美国学者丹·席勒在讨论杜威等人的实用主义传播观念时指出,杜威等人将传播视为调和美国社会冲突的工具,强调传播是"意义的共享",这些想法过于理想主义,因为

杜威等人并没有具体说清楚人们该如何共享意义:"有人将意义的分享神圣化,这也仅是宣布,这个理念相当鼓舞人心。但这并不是说,所有的意义'全部可以'分享;同时,即便意义可以分享,分享的社会方式可能也难以计数,一端是实用主义者的最大偏好,是彻底的、非正式的合作,另一端是具有强制与胁迫意义的教化。另外,我们还得考量,人们对于一个概念可能无知,无动于衷或敌视。人们在'传播过程'中分享的是什么、以什么方式分享,这些都是引发深刻议论的课题。这样看来,一方流于夸张,将传播概念限定为意义分享的能力,同时认定这个概念不容置疑,并且加以系统化的夸大;另一方却又认定社会的孪生现实是结构冲突与支配。既然如此,那么,我们又怎么能够将这两种概念调和于传播领域本身呢?这并不是一个容易回答的问题。实用主义者毫不提及这个问题;甚至避开这个问题。相反,他们采取另一种做法,假设有一种超越一切,以及先验存在的合作式传播;他们从这个假设出发,发展社会关系。"[4](55-56)但正是出于理想主义的文化和社会情怀,使得杜威等人的实证主义传播思想与后来传播学领域占绝对统治地位的经验主义和功能主义传播思想有了本质的差异。

参考文献:

- [1] [美] 汉诺·哈特.传播学批判研究——美国的传播、历史和理论[M].何道宽译.北京:北京大学出版社,2008:13-14.
- [2] [美] 丹尼尔·贝尔. 意识形态的终结——五十年代政治观念衰微之考察 [M]. 张国清译. 南京: 江苏人民出版社, 2001: 104.
- [3] [美] 杜威. 哲学的改造 [M]. 胡适译. 合肥: 安徽教育出版社, 1999: 1-2.
- [4] [美] 丹·席勒.传播理论史[M].冯建三,罗世宏译.北京:北京大学出版社,2012:50.
- [5] James W. Cary. Communication As Culture: Essays on Media and Society [M]. New York: Routledge, 1982, 22.
- [6] [美] 乔治・赫伯特・米徳.心灵、自我与社会 [A]. 张国良.20 世纪传播学经典文本 [M].上海: 复旦大学出版社, 2005: 169.
- [7][德]哈贝马斯. 交往行动理论第二卷——论功能主义理性批判[M]. 洪佩郁, 蔺青译. 重庆: 重庆出版社, 1994: 77.
- [8] [美] R. E. 帕克. 城市:对于开展城市环境中人类行为研究的几点意见[A]. R. E. 帕克等. 城市社会学[M]. 宋俊岭, 郑也夫译. 北京:商务印书馆,2012:2.
- [9] [美] 罗伯特·E·帕克. 移民报刊及其控制 [M]. 陈静静, 展江译. 北京: 中国人民大学出版社, 2011: 69.
- [10] [美] 本尼迪克特·安德森. 想象的共同体——民族主义的起源与散布 [M]. 吴叡人译. 上海: 上海人民出版社, 2003·71.

[责任编辑:赵晓兰]

Communication and Sharing: The Outlook on Media Culture of the Chicago School

Zeng Yiguo

The Chicago School, the main representatives of pragmatic philosophy and sociology, emphasized the importance of practical experience. The School considered media, such as newspapers, as a channel for "delivering messages". Dewey and other scholars, in contrast with empirical media research, which would become dominant in America, not only believed that the function of newspapers and other media is "delivering a messages", but they also viewed communication as a tool to reconcile the conflicts in American society, stressing that communication is a kind of "shared meaning".